

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Орлова Дмитрия Сергеевича
«Аграрная политика государства и сельское хозяйство Западной Сибири во
второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.»
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Научная и общественно-политическая актуальность диссертации, предложенной к защите Д. С. Орловым, не вызывает сомнения. В 60-х – 80 гг. XX века, советское сельское хозяйство достигло пика своего развития со всеми его достоинствами и недостатками. А проблемы с продовольственным снабжением городов, которые явственно проявились в начале 1980-х гг. стали одной из основных причин произошедшей смены общественно-политического строя в СССР в начале 1990-х гг.

Между тем научное осмысление истории развития и неудач этого процесса до настоящего времени оставалось за пределами активного интереса исследователей. И здесь нельзя не согласиться с автором в том, что исследованная проблема не только позволяет дополнить знания об аграрной политике Советского государства и помогает определить место Западной Сибири в составе СССР и РСФСР, но и дает возможность характеризовать действовавшую административную модель экономики, проследить процесс аграрной модернизации страны (С. 3–4).

В этом контексте представляется вполне убедительной сформулированная автором цель исследования, которая заключается «В выявлении и анализе этапов, тенденций и основных факторов развития сельского хозяйства Западной Сибири».

Соискатель весьма квалифицированно характеризует степень изученности проблемы, воздавая должное своим предшественникам и в

целом положительно оценивая их вклад в решение тех или иных конкретных вопросов темы. В то же время он занимает порой критическую позицию относительно состояния изученности тех или иных сюжетов. Как весьма положительный момент историографического обзора можно отметить основательное знакомство Д.С. Орлова с работами зарубежных, и прежде всего, американских исследователей.

Анализ привлеченных автором документальных и прочих источников также проделан на высоком научном уровне. Судя по автографату, в первую очередь им привлекались нормативные акты, статьи и выступления руководителей КПСС и Советского государства, статистические источники, делопроизводственные документы, периодическая печать.

Нельзя не отметить, что значительная часть выявленных архивных документов вводится им в научный оборот впервые.

Таким образом, выводы, обобщения и оценки, сделанные в исследовании, строятся на серьезной источниковской базе, хорошо обоснованы, аргументированы и не вызывают возражений. Это подтверждается и тем, что основные положения диссертации были изложены в ряде документально-монографических изданий и нескольких десятках научных статей.

Знакомство с автографатом и некоторыми публикациями соискателя позволяют сделать вывод, что Д. С. Орлов вполне справился с поставленными задачами и достиг заявленной цели. справился с поставленными задачами.

Вместе с тем, представляется, что диссертация не лишена некоторых недостатков.

В качестве замечания, в частности, хотелось бы указать на то, что автор, к сожалению, не предпринял сравнительного анализа развития сельского хозяйства в означеный период с другими близкими по климатическим и экономическим условиям регионами. По крайней мере текст автографата не

дает возможности увидеть это. Между тем, такой анализ позволил бы ему четко показать общие черты и особенности динамики сельского хозяйства в Западной Сибири.

Однако высказанное замечание не влияет на общий, как нам представляется, высокий уровень диссертации Д.С. Орлова и носит дискуссионный характер.

Диссертация Д.С. Орлова соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Соискатель Дмитрий Сергеевич Орлов заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук
 (07.00.02- Отечественная история),
 профессор кафедры всеобщей истории
 Алтайского государственного
 педагогического университета



В.А. Бармин

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Д.С. Орлова, не возражаю.

13 января 2020 г.

Данные об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение Алтайский государственный педагогический университет.

Почтовый адрес: 656015, г. Барнаул, ул. Молодежная, д. 55

Телефон: (3852) 36-82-71; Факс: (3852) 24-18-72; Электронная почта: Ректор - rector@altspu.ru

Кафедра всеобщей истории: Алтайский государственный педагогический университет. 656015, г. Барнаул, ул. Молодежная, д. 55, ауд. 314. Тел: (385-2) 205438

Личный телефон: 8-905-985-70-35; Личный E-mail: valbarmin@mail.ru